



《Nature》专访陈俊强院长谈跨境医疗合作 建中国与东盟健康长廊

▲ 广西医科大学第一附属医院 韦娜

近日,国际领先科学周刊《Nature》专访广西医科大学第一附属医院院长陈俊强,就跨境医疗合作平台、医院地中海贫血的防治研究、真菌病防控、肿瘤一体化防治等方面进行访谈。



“天时、地利、人和” 跨境医疗合作平台创建

广西与东盟各国地缘相近,疾病谱相似,如地中海贫血、肝癌、鼻咽癌、真菌感染等疾病在广西和东盟国家都是高发病,双边在常见病、高发病、疑难病防治方面有共同需求。

医院作为广西临床医疗、教育、研究、

保健及疾病预防的中心,更具人才、技术、经验和条件等优势,长期与东盟国家交往密切,打造了良好的服务东盟国家就医需求的基础。

“天时、地利、人和”,创建跨境医疗合作平台,舍我其谁?

打造地中海贫血防治中国模式

早在上个世纪50年代,医院便开展了地中海贫血研究,是中国最早开展地中海贫血防治研究的医院之一。经过几代人努力,创建了地中海贫血筛查、基因诊断和产前诊断等地中海贫血防控和干预技术,推动广西政府2010年全面实施“地中海贫

血防治计划”,成功干预避免了13 775例重型地中海贫血患儿出生;地中海贫血疾病的出生缺陷率从21%下降到10.83%。

目前,医院已完成地中海贫血移植710例,总体治愈率达93%,规模及疗效都达到国际领先水平。



实现真菌病防控多项首次突破

医院可解决罕见真菌感染诊断难题,成功诊断救治了我国南方地区首例冠状耳霉虫霉病,案例发表于国际顶级期刊《The New England Journal of Medicine》。

在广西及东盟特有的马尔尼菲篮状菌病的防治研究取得突破性进展,医院

在国际上首次揭示了马尔尼菲篮状菌病流行规律,国际上首次提出荧光聚合酶链式反应(qPCR)联合半乳甘露聚糖(GM)试验的早期诊断策略,成果已在全国50余家医院推广应用,可进一步在东盟国家推广,促进马尔尼菲篮状菌病的早期诊断。

肿瘤一体化防治技术优势帮助东盟国家

医院肿瘤学科成立于20世纪30年代初,经过八十年多的建设,已成为广西最具影响力的国家临床重点专科。

首先是预防,建设了覆盖500万人群的恶性肿瘤生物标本库—生物信息数据库—社区信息库,建立了完善的区域性高发肿瘤疾病的三级预防系统。第二是诊治,规范化诊治体系、一体化治疗团队、各学科之间团结协作,为患者制定个体化的优化诊疗方案。第三是培训,医院作为区域医学中心,成为区域性肿瘤医学人才培养、规范化技术推

广的摇篮。

医院还将依托跨境医疗合作平台,进一步加强与政府、医院、技术公司等合作方紧密合作,结合移动互联网、5G、大数据等助力,建立

中国—东盟互联网+多中心诊疗体系,开展远程医疗服务,促进中国广西和东盟国家之间的医学交流与合作。



扫一扫
关联阅读全文



慷慨奉献 厚德仁医

厦门医学院附属口腔医院的公益之路

逆行奋战 坚守疫情防控第一线

2020年伊始,新型冠状病毒肺炎疫情牵动人心。疫情当前,防控不容迟疑。关键时刻,厦门医学院附属口腔医院以党建为引领,凝聚抗击疫情强大合力。医院各党支部、各科室响应号召,递交请战书,组成抗疫突击队,投入防疫阻击战。医院职工通过“双报到”至社区参与基层抗疫群防群治工作。同时医院派遣多名职工至厦门市卫健委、120急救中心、厦门航空港急救医疗门诊部等单位担任前线志愿者。

在决战疫情关键时期,医院职工积极加入厦门市医疗后备队,报名驰援抗疫一线。组成护理专业医疗队支援厦门新冠肺炎疫情救治定点医院,并派遣病理科人员前往省外支援核酸检测工作。

此外,医院还积极发挥在区域口腔专科学术的带头作用,开展多场疫情防控培训,为区域内口腔医疗机构提供口腔诊疗防控建议及指导,通过系统规范化的培训,为防疫工作再添一把力。

21世纪新举措助力预防口腔疾病

宣教节目《一颗牙的自述》及《六六护牙记》,将口腔保健知识融入到牙齿“六六”的生活小品中,生动有趣,科普传播效果佳,一举获得国家、省、市级科普活动奖项。

为保证市民享受到温馨、便捷的医疗卫生服务,医院连续推出了特色医疗服务措施,成立“赵怡芳名医工作室”及“远程医疗中心”,省内口腔颌面疑难重症患者在“家门口”可享受国内一流的诊疗服务;引进福建省首位专攻颞下颌关节疾病研究的博士,开设颞下颌关节专科门诊,创新服务模式深受患者认可。

支医帮扶不遗余力促谋发展

近年来,医院共选派十多名口腔临床专业人才支医,扎实推进援疆、对口帮扶甘肃省临夏回族自治州等工作。倾情倾力对口帮扶革命老区龙岩市连城县文川医院,定期派遣医生提供技术指导。贵州省、临夏回族自治州、新疆维吾尔自治区……只要是口腔医疗条件较落后的地区,常有医院医生义诊、支医的身影。

2019年7月,口腔颌面外科副主任医师黄巧艳至甘肃省积石山县人民医院开展为期1年的对口支援。她带领全科医生开展新技术新业务,引进了多种新设备及器械,口腔颌面外科患者对外转诊率大幅度下降。

2020年6月,主任医师林晨前往临夏州广河县人民医院支医。在1个月的支医工作期间,他为当地医院带来了许多“首例”:临夏州首例儿童前牙透明冠修复技术、临夏州首例显微镜下根管治疗……。林晨开展各类“新”技术之外,还着力留下“技术”火源。

不仅只有支医医务工作者在支医地努力工作着,医院党委更是在厦门后方积极支持,定期组织线上爱心捐款活动。医院的同仁们还自发组织了捐款,为义诊团队筹备了部分牙科治疗器材经费。

用脚步丈量民情,用爱心回馈社会,厦门医学院附属口腔医院将始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,为人民群众提供更高水平、更加满意的卫生和健康服务。

医师报讯(融媒体记者 洪瑞麟 潘妍)1月10日,由《医师报》主办的第六届医学家峰会召开,厦门医学院附属口腔医院被评选为2020年“十大公益医院”,这也是该院继去年后再次获此荣誉。长期以来,厦门医学院附属口腔医院贯彻“厚德、仁医、求实、创新”院训精神,建设“感恩、奋进——关爱由口到心”品牌,始终保持一颗热心公益的心,在公益道路上砥砺前行。